

### සීල සුතතං

### සීල සූත්‍රය

එකං සමයං ආයසමා ච සාරිපුතෙනා ආයසමා ච මනාකොට්ඨිතො බාරාණසියං විහරනති ඉසීපතනෙ මිගදයෙ. අථ ඛො ආයසමා මනාකොට්ඨිතො සායනනසමයං පටිසලලානා වුට්ඨිතො යෙනායසමා සාරිපුතෙනා තෙනුපසංකමී, උපසංකමීචා ආයසමනා සාරිපුතෙනන සදධං සමෙමාදි, සමෙමාදනීයං කථා සාරාණීයං විනිසාරෙචා එකමනතං නිසීදි. එකමනතං නිසීනෙනා ඛො ආයසමා මනාකොට්ඨිතො ආයසමනතං සාරිපුතතං එතදවොච: සීලවතා ආවුසො සාරිපුතත, හිකඛුනා කතමෙ ධමමා යොනිසො මනසිකාතබ්බාති.

එක් කලෙක ආයුෂ්මත් සැරියුත් තෙරණුවෝ ද ආයුෂ්මත් මනාකොට්ඨිත තෙරණුවෝ ද බරණෑස සමීපයෙහි ඉසීපතන නමි මිගදයෙහි වාස කෙරෙති. එ කල්හි ආයුෂ්මත් මනාකොට්ඨිත තෙරණුවෝ සවස්කල විවේකයෙන් නැඟී සිටියාහු ආයුෂ්මත් සැරියුත් තෙරණුවන් වෙත එලැඹියහ. එලැඹ ආයුෂ්මත් සැරියුත් තෙරණුවන් සමඟ සතුටු වූහ. සතුටු වියයුතු සිහි කටයුතු කථාකොට නිමවා එකත්පස් වැ හුන්හ. එකත්පස් වැ හුන් ආයුෂ්මත් මනාකොට්ඨිත තෙරණුවෝ ආයුෂ්මත් සැරියුත් තෙරණුවන්ට තෙල කීහ: ඇවැත්නි, ශාරිපුතයෙහි, සීල්වත් මහණහු විසින් කවර දහමිහු නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු දැයි.

සීලවතාවුසො කොට්ඨිත, හිකඛුනා පඤ්චපාදනකඛ්‍යධා අනිච්චතො දුකඛතො රොගතො ගණ්ඛතො සලලතො අසතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනතතතො යොනිසො මනසිකාතබ්බා. කතමෙ පඤ්ච, සෙය්‍යථීදං: රුප්පාදනකඛ්‍යධා, වේදනුපාදනකඛ්‍යධා, සඤ්ඤපාදනකඛ්‍යධා, සංඛාරුපදනකඛ්‍යධා, විඤ්ඤණුපාදනකඛ්‍යධා. සීලවතාවුසො කොට්ඨිත, හිකඛුනා ඉමෙ පඤ්චපාදනකඛ්‍යධා අනිච්චතො දුකඛතො රොගතො ගණ්ඛතො සලලතො අසතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනතතතො යොනිසො මනසිකාතබ්බා. ධානං ඛො පනෙනං ආවුසො, විජජති යං සීලවා හිකඛු ඉමෙ පඤ්චපාදනකඛ්‍යධා අනිච්චතො දුකඛතො රොගතො ගණ්ඛතො සලලතො අසතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනතතතො යොනිසො මනසිකරොනෙනා සොනාපනතිඵලං සචජ්ඣරෙය්‍යාති.

ඇවැත්නි, කොට්ඨිතයෙහි, සීල්වත් මහණහු විසින් පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයෝ අනිත්‍ය වශයෙන් දුක් වශයෙන් රෝග වශයෙන් ගඬ වශයෙන් හුල් වශයෙන් පීඩා වශයෙන් ආබාධ වශයෙන් පරයාපන වශයෙන් බිඳීම්-වැනසීම් වශයෙන් ශූන්‍ය වශයෙන් අනාත්ම වශයෙන් නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු ය. කවර පස් කඳෙකැ යත්: රුපෝපාදනස්කන්ධ යැ, වේදනෝ-පාදනස්කන්ධ යැ, සංඤ්ඤෝපාදනස්කන්ධ යැ, සංඛාරෝපාදනස්කන්ධ යැ, විඤ්ඤෝපාදන-ස්කන්ධ යැ යි. ඇවැත්නි, කොට්ඨිතයෙහි, සීල්වත් මහණහු විසින් මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයෝ අනිත්‍ය වශයෙන් දුක් වශයෙන් රෝග වශයෙන් ගඬ වශයෙන් හුල් වශයෙන් පීඩා වශයෙන් ආබාධ වශයෙන් පරයාපන වශයෙන් බිඳීම්-වැනසීම් වශයෙන් ශූන්‍ය වශයෙන් අනාත්ම වශයෙන් නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු යි. ඇවැත්නි, සීල්වත් මහණ මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයන් අනිත්‍ය විසින් දුක් විසින් රෝග විසින් ගඬ විසින් හුල් විසින් පීඩා විසින් ආබාධ විසින් පරයාපන විසින් බිඳීම්-වැනසීම් විසින් ශූන්‍ය විසින් අනාත්ම විසින් නුවණින් මෙනෙහි කරනුයේ සෝවාන්පල පසක් කරන්නේ ය යන යම් කරුණෙක් වේ නම් තෙල කරුණ ඇත්තේ යැ.

සොනාපනෙන පනාචුසො සාරිපුතත, හිකඛුනා කතමෙ ධමමා යොනිසො මනසිකාතබ්බාති?

ඇවැන්නි, ශාරිපුත්‍රයෙනි, සෝවාන් මහණහු විසින් කවර දහම්හු නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු දැයි?

සොනාපනෙනපි බො ආචුසො කොට්ඨිත, හිකඛුනා ඉමෙ පඤ්චපාදනකඛ්‍යධා අනිච්චතො දුකඛතො රොගතො ගණ්ඨතො සලලතො අඝතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනතතතො යොනිසො මනසිකාතබ්බා. ධානං බො පනෙතං ආචුසො, විජජති යං සොනාපනෙනා හිකඛු ඉමෙ පඤ්චපාදනකඛ්‍යධෙ අනිච්චතො දුකඛතො රොගතො ගණ්ඨතො සලලතො අඝතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනතතතො යොනිසො මනසිකරොනෙනා සකදගාමිඵලං සච්ඡිකරෙය්‍යාති.

ඇවැන්නි, කොට්ඨිතයෙනි, සෝවාන් මහණහු විසින් මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයේ අනිත්‍ය වශයෙන් දුක් වශයෙන් රෝග වශයෙන් ගඬ වශයෙන් හුල් වශයෙන් පීඩා වශයෙන් ආබාධ වශයෙන් පරයාපන වශයෙන් බිඳීම්-වැනසීම් වශයෙන් ශූන්‍ය වශයෙන් අනාත්ම වශයෙන් නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු ය. ඇවැන්නි, සෝවාන් මහණ මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයන් අනිත්‍ය විසින් දුක් විසින් රෝග විසින් ගඬ විසින් හුල් විසින් පීඩා විසින් ආබාධ විසින් පරයාපන විසින් බිඳීම්-වැනසීම් විසින් ශූන්‍ය විසින් අනාත්ම විසින් නුවණින් මෙනෙහි කරනුයේ සෙදගාමි ඵලය පසක් කරන්නේ ය යන යම් කරුණෙක් වේ නම් තෙල කරුණ ඇත්තේ යැ.

සකදගාමිනා පනාචුසො සාරිපුතත, හිකඛුනා කතමෙ ධමමා යොනිසො මනසිකාතබ්බාති?

ඇවැන්නි, ශාරිපුත්‍රයෙනි, සෙදගාමි මහණහු විසින් කවර දහම් කෙනෙක් නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු දැයි?

සකදගාමිනාපි බො ආචුසො කොට්ඨිත, හිකඛුනා ඉමෙ පඤ්චපාදනකඛ්‍යධා අනිච්චතො දුකඛතො රොගතො ගණ්ඨතො සලලතො අඝතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනතතතො යොනිසො මනසිකාතබ්බා. ධානං බො පනෙතං ආචුසො, විජජති යං සකදගාමි හිකඛු ඉමෙ පඤ්චපාදනකඛ්‍යධෙ අනිච්චතො දුකඛතො රොගතො ගණ්ඨතො සලලතො අඝතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනතතතො යොනිසො මනසිකරොනෙනා අනාගාමිඵලං සච්ඡිකරෙය්‍යාති.

ඇවැන්නි, කොට්ඨිතයෙනි, සෙදගාමි මහණහු විසින් මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයේ අනිත්‍ය වශයෙන් දුක් වශයෙන් රෝග වශයෙන් ගඬ වශයෙන් හුල් වශයෙන් පීඩා වශයෙන් ආබාධ වශයෙන් පරයාපන වශයෙන් බිඳීම්-වැනසීම් වශයෙන් ශූන්‍ය වශයෙන් අනාත්ම වශයෙන් නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු ය. ඇවැන්නි, සෙදගාමි මහණ මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයන් අනිත්‍ය විසින් දුක් විසින් රෝග විසින් ගඬ විසින් හුල් විසින් පීඩා විසින් ආබාධ විසින් පරයාපන විසින් බිඳීම්-වැනසීම් විසින් ශූන්‍ය විසින් අනාත්ම විසින් නුවණින් මෙනෙහි කරනුයේ අනගාමි ඵලය පසක් කරන්නේ ය යන යම් කරුණෙක් වේ නම් තෙල කරුණ ඇත්තේ යැ.

අනාගාමිනා පනාචුසො සාරිපුතත, භික්ඛුනා කතමෙ ධමමා යොනිසො මනසිකාතබ්බාති?

ඇවැත්නි, ශාරිපුත්‍රයෙනි, අනගුමි මහණහු විසින් කවර දහම් කෙනෙක් නුවණින් මෙනෙහි කළ යුත්තාහු දැයි?

අනාගාමිනාපි බො ආචුසො කොට්ඨිත, භික්ඛුනා ඉමෙ පඤ්චුපාදනකඛ්ඪා අනිච්චතො දුක්ඛතො රොගතො ගණ්ඨතො සලලතො අඝතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනත්තතො යොනිසො මනසිකාතබ්බා. ධානං බො පනෙතං ආචුසො, විජ්ජති යං අනාගාමී භික්ඛු ඉමෙ පඤ්චුපාදනකඛ්ඪෙව අනිච්චතො දුක්ඛතො රොගතො ගණ්ඨතො සලලතො අඝතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනත්තතො යොනිසො මනසිකරොනෙතා අරහත්තඵලං සච්ඡිකරෙය්‍යාති.

ඇවැත්නි, කොට්ඨිතයෙනි, අනගුමි මහණහු විසින් මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයේ අනිත්‍ය වශයෙන් දුක් වශයෙන් රෝග වශයෙන් ගඬ වශයෙන් හුල් වශයෙන් පීඩා වශයෙන් ආබාධ වශයෙන් පරයාපන වශයෙන් බිඳීම්-වැනසීම් වශයෙන් ශූන්‍ය වශයෙන් අනාත්ම වශයෙන් නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහු ය. ඇවැත්නි, අනගුමි මහණ මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයන් අනිත්‍ය විසින් දුක් විසින් රෝග විසින් ගඬ විසින් හුල් විසින් පීඩා විසින් ආබාධ විසින් පරයාපන විසින් බිඳීම්-වැනසීම් විසින් ශූන්‍ය විසින් අනාත්ම විසින් නුවණින් මෙනෙහි කරනුයේ රහත් ඵලය පසක් කරන්නේ ය යන යම් කරුණෙක් වේ නම් තෙල කරුණු ඇත්තේ යැ.

අරහතා පනාචුසො සාරිපුතත, කතමෙ ධමමා යොනිසො මනසිකාතබ්බාති?

ඇවැත්නි, ශාරිපුත්‍රයෙනි, රහත්හු විසින් කවර දහම් කෙනෙක් නුවණින් මෙනෙහි කළ යුත්තාහු දැයි?

අරහතාපි බො ආචුසො කොට්ඨිත, ඉමෙ පඤ්චුපාදනකඛ්ඪා අනිච්චතො දුක්ඛතො රොගතො ගණ්ඨතො සලලතො අඝතො ආබාධතො පරතො පලොකතො සුඤ්ඤතො අනත්තතො යොනිසො මනසිකාතබ්බා. නච්චි බො ආචුසො අරහතො උතතරිං කරණීයං, කතස්ස වා පනිච්චයො අපි ච ඉමෙ ධමමා භාවිතා බහුලිකතා දිට්ඨධමමසුඛවිහාරය වෙච සංවතතනති සතිසමපජ්ඤාදය වාති.

ඇවැත්නි, කොට්ඨිතයෙනි, රහත්හු විසින් මේ පඤ්චෝපාදනස්කන්ධයේ අනිස විසින් දුක් විසින් රෝග විසින් ගඬ විසින් හුල් විසින් පීඩා විසින් ආබාධ විසින් පරයාපන විසින් බිඳීම්-වැනසීම් විසින් සිස් විසින් අනත් විසින් නුවණින් මෙනෙහි කටයුත්තාහ. ඇවැත්නි, රහත්හට මත්තෙහි කළ යුත්තෙක් නැත. කරන ලද්ද නැවත කිරීමෙක් හෝ නැති. වැලි දු මේ දහම් වඩන ලද්දහු බහුල කරන ලද්දහු දිට්ඨමියෙහි සුවච්ඡරණ පිණිස ද, සිහිනුවණ පිණිස ද පවත්නාහ යි.